

基于乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设研究

赵海 苏小辉

(长垣烹饪职业技术学院 河南 长垣 435400)

【摘要】 乡村振兴战略的推进,可以影响新乡地区的环境治理工作、经济发展方案、精神文明建设,加快新乡乡村建设与发展。本文主要围绕“乡村振兴背景分析”、“乡村振兴对新乡乡村建设的影响”、“乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的有效路径”、“乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的保障机制”、“乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的注意事项”这几个方面展开论述,重点结合乡村振兴背景,分析新乡乡村建设的有效路径,指出“信息化基础设施”、“乡村特色产业”、“公共艺术景观”等因素的重要性,强调从不同视角,创新乡村建设理念,推动新乡乡村建设。

【关键词】 乡村振兴; 新乡建设; 有效路径; 保障机制

【基金项目】 新乡市社科联项目: 加快新乡美丽乡村建设研究, 2021723

【作者简介】 赵海(1981-7)男,湖北鄂州,汉,本科,长垣烹饪职业技术学院助教,研究方向:工商管理。

【中图分类号】 F372 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)01-00076-03

近年来,在乡村振兴战略的影响下,新乡乡村呈现出新面貌,相关工作迎来突破性进展。但从长远发展、成果巩固的视角出发,相关部门还要继续努力,发掘工作中的不足之处,为美丽新乡乡村建设工作,注入更多创新理念。在这个过程中,“信息化基础设施”、“乡村特色产业”、“公共艺术景观”等,都是值得关注的重要因素,关系到新乡乡村建设的具体进度、最终成果。立足乡村振兴背景,相关部门应抓住关键因素,统筹各方面力量,从全局性视角,积极开发新乡乡村建设新路径。

一、乡村振兴背景分析

在十九大之后,“乡村振兴”的概念越来越成熟,也越来越深入。实施乡村振兴战略,既是为了各个地区的乡村建设,也是为了国家整体的社会主义现代化愿景。我国对乡村振兴战略的定位,可以概括为“战略性任务”、“历史性任务”和“全局性任务”。进入新时期,在全面落实三农工作的过程中,乡村振兴战略发挥着多个层面的积极作用。在中央农村工作会议上,为了更好地推进各地区乡村振兴工作,制定了“三步走工作方案”。具体来说:第一步走方案,截止到2020年,全国各地区的乡村振兴工作要有明显变化,要取得看得见的成果。而且,相关制度体系要越来越成熟,从“试用阶段”逐渐进入到“完善阶段”;第二步走方案,截止到2035年,乡村振兴战略在整体布局上,要更加科学、合理,契合各地区乡村建设实情,逐步实现“农业农村现代化”,广大村民的日常生活要得到实质性改善;第三步走方案,截止到2050年,乡村振兴工作要从“局部发展”走向“全面发展”,全国各个地区的农村要真正美起来,广大村民要真正富起来,农业生产、加工领域要真正强起来。

践行“三步走工作方案”的过程中,国家重点抓的工作任

务,主要包含“建设农村经济”、“发展农村产业”、“改善农村生活”、“发扬农村文化”、“治理农村环境”等。具体来说:(1)结合乡村振兴总体规划和内涵精神,建立新的乡村治理模式,真正开辟一条善治之路。(2)突出农业供给侧结构性改革工作,关注各地区农业质量,倡导“质量兴农”经营理念。(3)在新时代背景下,重新思考城乡关系,以新农村、新城市为工作出发点,加强城乡统筹相关工作,让城市带动农村建设,让农村建设支撑城市蓬勃发展。(4)将人与自然和谐相处的思想,渗透到各项基层工作中,自上而下地关注农村环境,追求绿色发展、长期效益。(5)调整农村地区基本经营制度,以“与时俱进”的理念,创新、完善农村经营体系,号召广大村民“共同富裕”,号召各个产业“团结发展”。(6)不断深化“精准扶贫”相关工作,从单一的“经济扶贫”,逐渐过渡到“全面扶贫”,重在唤起贫困群体的奋斗意识、感恩意识。(7)充分发挥我国农耕文明的优势,铸造一股强大的“文化力量”,让“文化兴农”形成具体方案、具体措施,落实到各个农村,

在新乡乡村建设工作中,相关部门要紧密联系乡村振兴背景,首先把握住大方向,然后再来细化各项措施,有条不紊地落实经济建设措施、环境建设措施、文化建设措施、医疗建设措施等,让新乡乡村建设成为“优秀典型”、“示范单位”,可以带动全国其它地区的乡村振兴工作,提供一些成熟的经验、科学的方法。

二、乡村振兴对新乡乡村建设的影响

(一) 影响环境治理工作

在乡村振兴具体方案中,相关部门高度重视环境治理工作,指出各项工作的出发点,要与当地生态环境相适应,体现和谐、友善的发展理念。这样的理念,可以带给新乡地区更多启示,有利于各部门调整环境治理方案,突出生态环境保护工

作的重要性。除此之外，在乡村振兴战略的核心理念中，主张“尊重民风”、“发展人文”。这是一种科学的发展理念，强调保护乡村地区人文环境，可以规避“乱砍”、“乱占”、“乱改”等不良现象，重新部署人文环境治理工作。总体来说，无论是生态环境治理，还是人文环境治理^[1]，都可以从乡村振兴总纲要中，获得重要启示。

（二）影响经济发展方案

乡村振兴战略对新乡乡村建设的影响，可以体现在经济发展方案上。具体来说：一方面，形成开放型经济发展方案。基于乡村振兴背景，新乡乡村迎来更好的发展环境，可以加强“对外输出”，将优秀的农产品、乡村景观、乡村人文等，介绍给更多人，形成“开放型经济发展方案”^[2]；另一方面，打造引入型经济发展方案。在乡村振兴事业的带动下，一些积极的外部因素，如：资本、人才、产业等，开始涌入新乡乡村，相关部门可以打造“引入型经济发展方案”。通过“开放型经济发展方案”和“引入型经济发展方案”，新乡乡村经济事业可以进入高速发展通道。

（三）影响精神文明建设

基于乡村振兴思想，“教育振兴”成为关键任务之一。为了发展教育事业，新乡地区开始增加教育投入，大力支持乡村地区教育教学工作，致力于解决“上学难”问题，致力于改善乡村教师经济待遇、生活条件，全面提升村民受教育程度。这样的举措，饱含对知识的尊重，对下一代的重视，可以推动新乡乡村精神文明建设。除此之外，受到乡村振兴战略的影响，“艺术振兴”成为一项重点。新乡地区开始深入挖掘当地艺术元素，例如：“自然艺术景观”、“乡村艺术形式”、“民间艺术家”等，希望进一步营造乡村艺术氛围，让村民充分感受新乡乡村的艺术之美。随着“艺术振兴”的步伐越来越快，相关精神文明建设工作^[3]，也将迎来新发展。

三、乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的有效路径

（一）基于乡村振兴背景 引进信息化基础设施

基于乡村振兴背景，新乡地区应加强开放程度，引进一些合适的信息化基础设施，打通村内、村外信息对接渠道，完善当地基础设施建设。比如说，在公共休息区，相关部门可以设置“公用网络设备”，方便村民自由上网，体验网络化生活。在这个过程中，村民不仅可以查看热门的网络新闻，还可以了解新乡乡村新政策、新动态，配合相关部门具体工作。再比如说，在旅游景点，相关部门可以放置“智能显示屏”、“智能机器人”^[4]，从旅游视角出发，提供智能引导服务，帮助外来游客熟悉乡村环境，全身心融入旅游景点，充分感受新乡乡村的

自然美、科技美、人文美。

（二）以乡村振兴为导向 打造乡村特色产业

以乡村振兴为导向，新乡地区可以转变经济发展理念，让差异化成为特色，打造乡村特色产业。具体来说：一方面，发展农耕体验产业。在新乡村地区，农耕文化悠久，相关部门可以开发“农耕体验产业”，包含：农耕科普教育、农耕拓展训练、农耕亲子娱乐等，让越来越多人了解农耕文化、传承农耕技艺；另一方面，发展生态旅游产业。新乡乡村地区拥有优美的田园风光，生态环境极具观赏性，相关部门可以发展“生态旅游产业”，将辉县西沟生态村、辉县郭亮村、封丘万亩油菜花基地等，推广出去。这不仅丰富旅游项目、满足现代人精神追求，还可以带动当地经济事业。

（三）结合乡村振兴理念 重塑公共艺术景观

结合乡村振兴理念，新乡地区要关注公共环境，在适当的区域，重塑乡村公共艺术景观。需要注意的是，相关部门要秉持“因地制宜”原则，遵循科学发展观。比如说，在坡度较高、石块较多的区域，相关部门可以重新布局，打造“假山景观”，让乱石成为一种风景，使公共环境变得整洁、有序，且带有一定艺术性。再比如说，在植被茂密的区域，相关部门可以设计“植物科普艺术画廊”，以文字+插图的形式，生动地介绍各种植被，以及相关典故。无论是村民，还是游客，都可以通过这个艺术画廊，获得一定知识。更重要的是，身处其中，人们可以感受新乡乡村的艺术气息。

四、乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的保障机制

（一）加大科普教育力度

为了促进新乡乡村建设，相关部门要加大科普教育力度，让越来越多村民理解乡村振兴工作，积极适应乡村振兴环境。比如说，相关部门可以制作“新乡乡村振兴科普教育手册”，分为不同篇章，专门介绍新乡地区的乡村振兴工作，包含：“走进新的生产技术”、“走进新的产业形态”、“走进新的文化现象”等，引导村民重新认识三农问题。再比如说，相关部门可以借助新媒体渠道，如：“新乡抖音号”、“新乡快手号”、“新乡西瓜视频”等，播放“新乡乡村振兴科普教育短视频”，以专题报道的形式，指导村民正确使用新技术，引导村民发展新产业，并从创新创业视角，推送典型案例，供村民学习、借鉴。

（二）深化人才培养战略

新乡地区要不断深化人才培养战略，为乡村振兴事业储备各个领域的优秀人才。具体来说：一方面，培育优秀人才。立足新乡乡村发展需求，新乡地区可以建立常态化“校企合作机制”，将乡村产业与高等教育结合起来，实现信息互通、资源

共享,增强人才培养实力,为各个乡村输送大批优秀人才;另一方面,留住优秀人才。为了更好地留住优秀人才,新乡地区可以实施“乡村振兴人才培养计划”,以培养、教育为理念,提供充足的实践锻炼机会,让乡村工作者一边工作、一边成长,积累基层经验,实现个人抱负。在这个过程中,相关部门还要关注乡村工作者的生活质量,从经济补助和生活温暖两个层面,提供关怀服务。

(三) 建立考核评估体系

关于乡村振兴工作的部署、落实,新乡地区要逐步完善考核评估体系。在考核工作上,新乡地区可以设置专门的“乡村振兴工作考核”环节,考核各个阶段的工作成果,包括:“经济增长水平”、“教育发展水平”、“医疗服务水平”、“公共管理水平”等,督促相关部门、相关人员查漏补缺。在评估工作上,新乡地区可以设置开放性的“乡村振兴工作评估”环节,邀请村民、领导、基层工作者,共同参与评估。在这个过程中,基于开放性氛围,一些好的工作成果,可以突显出来,一些不好的工作细节,也可以暴露出来。而且,对于兢兢业业的基层工作者来说,评估环节相当于一个振奋人心的激励环节,基层工作者可以感受上级部门的关怀,从而坚定个人理想信念。

五、乡村振兴背景下美丽新乡乡村建设的注意事项

(一) 注意群众反馈

实施乡村振兴战略,要重视群众基础,坚定不移地走亲民、利民的路线。新乡地区开展乡村建设工作时,也要秉持“尊重群众”、“爱护群众”的工作理念。为了更好地联系群众,相关部门要关注群众反馈,让群众拥有便捷、高效的反馈渠道。比如说,相关部门可以开通“新乡乡村建设群众反馈邮箱”,公示在村民聚集区,邀请广大村民发邮件、提建议,积极参与到新乡乡村建设具体工作中,培养广大村民的“主人翁意识”,让新乡乡村建设的队伍,越来越庞大。更重要的是,透过村民视角,相关部门可以发掘工作漏洞,及时采取有效的改进措施,避免工作漏洞越来越多、越来越大。建设新乡乡村的过程中,相关工作人员未必能面面俱到,聆听村民反馈,显得十分重要。

(二) 注意环境保护

什么是美丽的新乡乡村?这个问题,要引起相关部门思考、关注。如果不注意环境保护工作,新乡乡村很难真正美起来。具体来说:一方面,考察环境治理工作。相关部门可以成立“新乡乡村环境治理考察小组”,专门考察环境治理情况,对“乱砍乱伐”、“乱修乱建”、“乱丢乱焚”等现象,及时采取管制措施,逐步纠正不良卫生习惯,呼吁广大村民爱护环境,

用心保护自己的家园;另一方面,建立科学的激励机制。要想抓好新乡乡村地区的环境保护工作,需要树立榜样,需要落实激励。比如说,相关部门可以制定“新乡乡村环境治理激励奖”,以评选、颁奖等形式,宣传环境治理工作中的典型人物、光荣事迹,激励各个环节的工作人员努力工作,不逃避琐碎性工作,不忽视环境保护细节。

(三) 注意工作创新

建设美丽的新乡乡村,要考虑实际情况,要有大胆创新的意识和能力。如果一直走“复制之路”、“保守之路”,可能会越走越狭隘。那么,如何进行工作创新?建设美丽新乡乡村的过程中,相关部门可以定期组织“新乡乡村建设工作创新头脑风暴”,在较短的时间内,聚集各个环节的工作人员,彼此交流、彼此带动,在思维碰撞中产生创新观念,尝试着创新新乡乡村建设模式。除此之外,相关部门还可以关注科技领域,结合新技术,建立“新乡乡村计算机办公模式”、“新乡乡村大数据办公模式”、“新乡乡村人工智能办公模式”,以全新的工作模式,优化工作流程,巩固新乡乡村建设成果。

六、结语

综上所述,随着乡村振兴的理念和措施不断深入,新乡乡村建设工作可以取得多方面突破。未来,为了更好地结合乡村振兴战略,相关部门要保持“常反思”、“常优化”的工作作风。具体来说:○1基于乡村振兴背景,打开封闭环境、封闭信息,引进信息化基础设施;○2以乡村振兴为导向,挖掘乡村特色项目,打造乡村特色产业;○3结合乡村振兴理念,关注乡村环境和乡村文化,重塑公共艺术景观。除此之外,相关部门还要注意:“加大科普教育力度”、“深化人才培养战略”、“建立考核评估体系”,保障相关工作的开展。

参考文献

- [1]马增林,王娇.乡村振兴战略背景下农村企业管理规范化研究[J].学习与探索,2018(03):123-126.
- [2]张海鹏,郜亮亮,闫坤.乡村振兴战略思想的理论渊源、主要创新和实现路径[J].中国农村经济,2018(11):2-16.
- [3]张国磊,张新文.基层社会治理的实践路径与制度困境研究——基于桂南Q市“联镇包村”的调研分析[J].中国行政管理,2018(01):104-108.
- [4]任群委.乡村振兴背景下乡村治理能力提升的困境及策略——基于村干部的视角分析[J].邢台学院学报,2019,34(01):74-80.